

创建新时代党建引领基层治理示范区

党建领航 莲池社区“家”味浓

□记者 刘凯华

走进河津市城区街道莲池社区，我们会看到这样一些镜头：在老旧小区改造施工现场，党员带头协调沟通，专业社工手持记录本了解居民诉求，红马甲志愿者穿梭其间引导参与；在敬老院义诊活动现场，医护人员与志愿者分组忙碌，把健康与温暖送进老人的心窝；在各类“我们的节日”主题活动中，社区居民围坐一堂共叙家常。

一个个平凡场景，勾勒出基层治理温度，而贯穿其中的，是鲜明有力的党建引领。这是莲池社区以党建为引领，探索形成“党组织统筹、专业社工引领、志愿者协同、群众参与”的治理新模式，这一模式让社区治理从“社区干、群众看”转向“大家一起干、生活一起变”。

党建统筹定方向 群众琐事放心坎

莲池社区老旧小区多、基础设施弱、居民诉求杂、服务供需匹配难，这一系列问题摆在社区党建引领治理的“必答题”上。

社区党支部立足群众需求“出卷”，坚持党建统筹“领题”，以问题为导向，整合资源、调动力量，一项项难题逐步破解。

上下水管道堵塞、道路破损路难行等“老大难”问题长期困扰着该社区鑫泰

园小区的居民。在改造工程推进过程中，党支部牵头召集多方力量，专业社工负责需求分析和方案制订，志愿者上门沟通动员群众参与，共同推动工程快速稳妥推进。居民郭克宗感慨：“以前一下雨，路上泥泞根本走不了，现在路面硬化了，出行方便多了。”

同样的变化还发生在机械厂家属院、烟草公司家属院等老旧小区。基础设施改造完成后，社区面貌焕然一新，群众的获得感、幸福感、安全感实实在在得到提升。

“党建引领为我们指明了方向。我们社工提供精准专业支撑，志愿者带来情感温度，实现服务‘既规范又暖心’。”工作人员高宁介绍。一个“暖”字，道出了基层治理新动能。

“双工融合”强服务 治理可感可参与

治理不仅要提升“硬件”，更要提升服务“软实力”。除了以干为主的硬动作，莲池社区还以党建为引擎，打造“莲心同行”特色治理品牌，推行“党组织统筹—社工需求分析—志愿资源调配—服务落地实施—效果反馈评估”的“五步工作法”，让治理从“感受不到”变为“就在身边”。

在莲池社区，需求调研不走形式，通过线上留言与走网格相结合的方式，实

时掌握“一老一小一新一困”重点群体需求；依托智慧服务平台，实现需求信息与服务资源智能匹配；服务实施以项目化推进，形成“七大类常态化服务矩阵”，为老有所养、幼有所护、困有所助、新有所融提供精准支持。

——银龄守护，守住老人幸福晚年。在87岁老人严艳秋家里，居民志愿者和社工帮她理发、整理房间、做健康陪护，点滴志愿服务温暖了老人心。

——云端筑梦，为孩子插上成长翅膀。托管班、功课辅导班、假期心理成长课堂，让双职工家庭没了后顾之忧。

——公益助农直播，爱心汇聚解决农产品销售难题。志愿者侯俊刚通过公益直播，助力农户销售农副产品超过8吨，“一人带动一群人”成为治理常态。

——文化活动润心田。文艺演出、手工课程、读书沙龙，让居民共享文化成果，社区从“办事地点”变成“情感港湾”。

服务精准、参与广泛、温度可感，如今，社区居民口中的“需求清单”正逐渐在社区党组织的代理下，变成一个个微信朋友圈晒出的“幸福账单”。

这里“住客”是“主角” 共治共享新图景

党建引领基层治理，最终要落脚于激发群众主体意识。莲池社区深知“没有居民参与，就没有真正的基层治理”，

在党建牵引下，社区居民纷纷从“被服务对象”转变为“治理参与者”。

以今年的中秋主题活动为例，中秋节当天，党员、社工、志愿者、居民、爱心企业工作人员分工协作，策划活动、筹备物资、慰问走访；敬老院公益行中，居民志愿者主动加入义诊协助服务队；助农直播、文明劝导、环境整治、邻里调解等志愿行动中，越来越多的居民成为“小小志愿者、大大治理力”。

社区相关负责人说：“我们要营造一种社区公共精神——有困难找社区，有时间做志愿者。让帮助他人成为一种习惯，让被需要成为一种幸福。”

短短一句话，揭示了莲池社区治理的“密码”：党建不是“挂在墙上”，而是“融在关系里、落在服务上、显在幸福心中”。

如今的莲池社区呈现出可感可触的变化：道路更平了，邻里更亲了；志愿服务更专业了，服务体系更完善了；党群关系更紧密了，群众满意度更高了。

从荣获“省优秀志愿服务社区”到被评为运城市“优秀志愿服务社区”，多个荣誉的背后，是基层治理能力持续提升，党组织凝聚力、号召力、向心力不断增强的印证。

一顿饭、一张椅子的温暖；一条道路、一份陪伴的温柔，都在讲述同一个故事——当党建引领点亮基层治理，“社区”就会真正成为“家”。

贯彻全会精神一线见闻

聚力新突破 绿能新担当

走进垣曲经济技术开发区，在山西正弘新能源材料有限公司7万吨锂电池材料(煅后焦)项目现场，机器低鸣，数据屏幕跳动，自动化生产线流畅运转，一幅绿色智能的新型工业景象扑面而来。

党的二十届四中全会提出，“加快经济社会发展全面绿色转型”。在产业实践中，垣曲县让“绿水青山就是金山银山”的理念在厂房里、生产线上真正长出“效益之叶”“动能之芽”。

步入煅烧车间，一排排煅烧炉火力稳稳，原料经过自动系统的精准配比进入炉体，经煅烧、筛分、环保处理后，变成高品质煅后焦产品，输送到成品线。“我们订单已经排到明年一季度了。”企业相关负责人介绍，“从规划之初，我们就坚持绿色理念，配套建设了全套废气处理系统，余热还能用于为园区其他企业供汽，实现了循环利用。”

车间的智能控制台前，操作员紧盯跳动的数据——温度、压力、时长、流量，一切都清晰可控。“现在几乎都是自动化生产，劳动强度小了，技术含量高了。”一位操作员说，“企业经常组织培训，我们也越干越有劲。”

绿色不仅体现在“少排”，更体现在“增效”。该项目总投资1.1亿元，是垣曲打造全国重要新能源基地的标志性工程，所产煅后

焦具有高导电性与耐高温性，是锂电池负极材料不可或缺的核心原料，与当前新能源高速发展的需求精准契合。这也是垣曲县在“十四五”期间大力培育绿色产业、推动产业升级的生动缩影。

产业发展的背后，是政策与服务的双轮驱动。垣曲县锚定“产业转移优先承接门户”定位，持续优化能源供应和营商环境，开发区坚持靠前服务、动态跟进，全流程保障项目建设。在这样的环境中，绿色智能制造项目不仅“引得来”，更实现了“长得快”。

从国家战略到基层实践，一条清晰的发展逻辑正在垣曲落地生长：以绿色为底色，以智能为路径，以新质生产力为方向。站在车间里，看着一袋袋煅后焦装车发向全国锂电产业链上下游企业，不难想象，一个更具竞争力、更具绿色含金量的新能源产业集群，正在垣曲成形。

未来，该企业计划持续加大科技研发力度，推动产品向高端化、绿色化、智能化升级，打造国内领先的煅后焦生产基地。

绿色转型按下“加速键”，高质量发展跑出“新速度”，垣曲正用一个个项目、一条条生产线，将未来产业的脉动注入这座山城。

记者 刘凯华



黄河滩涂稻浪香

▲11月25日，万荣县黄河滩涂一派繁忙景象，农户加紧收割水稻。

近日，万荣县黄河滩涂水稻相继成熟，连片金黄的稻田尽显丰收图景。近年来，万荣县大力推进黄河流域生态保护和高质量发展，以建设优质粮食高产高效基地核心区为依托，打造黄河流域“万吨粮仓”，推动当地农业高质量发展。

记者 茹雅 摄